



“¡Aquí está España!”, dijo el Caudillo. Cuando el Caudillo habla se afianza nuestra fe en la España imperial

Las tropas recogen en Asturias abundante material y armamento

Cooperación obligada y necesaria

Así como las grandes causas producen grandes efectos, es igualmente cierto que los grandes desastres requieren grandes remedios. Es innegable que en España la vida espiritual, no solamente languidecía, sino que iba extinguiéndose de una manera alarmante. El sentimiento religioso, lo mismo en el individuo que en la familia, y como consecuencia natural también en la sociedad, no existía. La transigencia habida en tiempos no lejanos para con ciertas libertades, que tan mal decía con un buen católico, ha llevado a nuestras familias y a nuestra sociedad a la vida ultramodernista que actualmente se vive, y que tan reñida está con el sentimiento cristiano tradicional en España.

Tales causas produjeron tales efectos; y en la España roja el sacerdote, para poder celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, hubo de cambiar la casulla recamada de oro por el mono que encubriera su dignidad sacerdotal; el cáliz de oro o plata por el vaso de cristal; y en lugar del templo suntuoso y artístico, hubo de elegir el lugar más escondido y apartado, renovándose los tiempos del cristianismo en las Catacumbas. Más aún, las iglesias han sido saqueadas, quemados los templos, profanados los vasos y vestiduras sagradas, asesinados los ministros del altar, después de sometidos a terribles martirios.

Cuadro de trélicos colores que nos recuerda los primeros tiempos de la Iglesia. Pero ahora podemos decir, como entonces Tertuliano, «La sangre de los mártires es semilla de nuevos cristianos»; y la sangre de los mártires de España, incontable por su número, ha de ser semilla que fecunde las ciudades y los pueblos, los valles y las montañas, y haga resurgir vigorosa la nueva raza cristiana, no solamente ya por el bautismo, sino también por las obras.

Lección dura la que hemos recibido en esta dolorosa prueba a la que Dios nos ha sometido en su divina misericordia para purificarnos cual se purifica el oro en el crisol.

Hay una obra, factor indiscutiblemente necesario en la Iglesia Católica para cimentar y desarrollar en sus hijos el espíritu de Cristo y contrarrestar el espíritu satánico domoedor de cuanto implica religión y orden; es la obra fundamental del Cristianismo, la obra cumbre, la única capaz, es la obra de la evangelización de los hombres, misión sublime, encomendada directamente a los sacerdotes, e indirectamente a todos los católicos, en cuanto que como miembros del Cuerpo Místico de Cristo deben vivir la vida de Cristo, amar lo que Cristo ama y pensar lo que Cristo piensa.

Y Cristo piensa en las almas que viven en las sombras del gentilismo, en las almas descarriadas, alejadas del redil de salvación. De ahí que la vida del católico verdad debe ser vida de apostolado y preocupación constante por los hermanos que se hallan sumidos en las tinieblas de la muerte.

He aquí el gran remedio para la revalorización del valor espiritual de España. El espíritu misionero, condensación de toda la vida de sacrificio y de apostolado, negación de sí mismo y abnegación por lo demás.

El gentil de las tierras de infieles, y el pecador de nuestro pueblo, el intelectual a la moderna, que ignora las nociones más elementales de la doctrina de Cristo, y el pueblo sencillo arrastrado por caminos extraviados y vacíos de luz sobrenatural por quienes se erigieron en sus falsos redentores, son carne de nuestra carne y sangre de nuestra sangre y reclaman, en nombre de Cristo crucificado y muerto por la salvación de todos ellos, nuestra inmediata y efectiva cooperación a la gran obra misionera.

Mañana, domingo, Día Universal de Misiones, tenemos los católicos la ocasión propicia para cooperar activamente a la gran obra misionera.

Día de la Fe y del Imperio debe ser este día de misiones. Porque por la Fe y por el Imperio prodigaron sudores y trabajos nuestros misioneros, que fueron los únicos valedores del Imperio, los únicos soldados de la Fe, los que labraron el imperio espiritual en los siglos imperiales de la España gloriosa, los que en los años decadentes de España glorificaban su nombre, levantaban su prestigio, divulgaban su cultura, extendían su influencia por los rincones más apartados del mundo.

En este Día Universal de Misiones del II Año Triunfal, Día de la Fe y del Imperio, debemos prestar apoyo entusiasta y cooperación fervorosa a las Misiones y a los Misioneros. Con nuestras oraciones constantes, Con nuestras limosnas generosas.

Aviso importante de la Delegación del Estado para compra, requisita y distribución de chatarra

Primero. Se recuerda a los industriales chatarreros y organismos tanto oficiales como particulares la obligación de remitir mensualmente entre los días 25 y 30 las relaciones de existencias que se les tiene ordenado. Segundo. El incumplimiento por entidades particulares de lo mencionado en el artículo anterior será sancionado por esta Delegación del Estado. Tercero. Aquellas industrias productoras de chatarra tienen la obligación de desprenderse mensualmente de las existencias que no necesiten para las atenciones de la misma, bien vendiéndola a los industriales chatarreros que presenten autorización extendida por esta Delegación, o entregándolas a las Comisiones de requisita provinciales en caso de donarlas en beneficio del Estado.

La fábrica de Trubia, en condiciones de funcionar en breve y las de Cayés, Lugones, Manjoya y Arnán, sin desperfectos

El número de presentados y prisioneros sólo en una zona pasa de seis mil

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—En la región asturiana, después del derrumbamiento de los frentes enemigos, nuestras tropas se han dedicado a la limpieza y recorrido de diversas zonas, encontrando abandonado abundantísimo material de guerra, aún no clasificado.

Sólo en el terreno recorrido por las tropas que operaban en lo que fueron sectores occidental y meridional, se han cogido hoy 14 piezas de artillería y municiones en número incalculable.

La fábrica de Trubia se halla en condiciones de poder funcionar en breve y las de Cayés, Lugones, Manjoya y Arnán no tienen desperfectos. El número de prisioneros y presentados solo en esta parte, pasan seguramente de seis mil.

Otras fuerzas procedentes del Sur, a la hora de dar el parte, estaban muy cerca de Sama de Langreo, La Felguera, Martín Porres y Carbayín.

Se ha establecido comunicación entre Oviedo y Mieres y entre Grado y Belmonte.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo se ha ocupado después de derrotar al enemigo, la ermita de San Pedro.

En el sector Sur del Ebro, en reconocimiento ofensivo llevado a cabo ayer en Valdigüey, se encontraron 28 cadáveres de los rojos, de los cuales 16 eran extranjeros. Además, sobre 355 cadáveres del enemigo, que según se hizo constar en el parte del día 17, se recogieron por nuestras tropas otros 506 más, haciendo un total de 861.

Frente de Madrid: A noche se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Majadahonda.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroeos y cañoneos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Entre otros objetivos militares, se han bombardeado la bahía de Rosas y la estación de Port Bou.

Salamanca, 22 de octubre de 1937.—2.º Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes son servidores de los rojos, son traidores. Como tales hay que tratarlos.

En Asturias, símbolo de la fe católica de España y baluarte de la revolución soviética vencida, alumbra el resurgir de nuestra Patria

Nuestra nueva victoria es el símbolo de una juventud en ple y de un pueblo en marcha que gritan: ¡Aquí está España!

Se reciben noticias de que en toda la España nacional se ha celebrado con entusiasmo desbordante la liberación de Asturias, no obstante el tiempo desapacible que ha reinado en casi todos los lugares. En Salamanca, en Zaragoza, en Sevilla, en Valladolid, etc., las manifestaciones han sido superiores a toda ponderación, pero el acontecimiento ha tenido una especial significación en Burgos por hallarse en aquella ciudad el Caudillo.

Toda la población burgalesa era una verdadera masa humana que recorría la ciudad tremolando banderas y cantando himnos patrióticos cuyos acordes se confundían con frenéticos vivas a España, a Franco y a su Ejército libertador. La manifestación iba precedida por las Bandas de música y cornetas de Falange y figuraban a continuación la Enseña Nacional seguida de las banderas de naciones amigas, las agrupaciones femeninas cantando himnos y luego el pueblo entero.

No obstante la lluvia que cayó du-

rante toda la manifestación no por eso se aminoró el entusiasmo de la muchedumbre que recorría la capital alegremente poseída de amor patriótico espontáneamente testimoniado, pues el acto había sido anunciado con muy escasa anterioridad a su celebración, lo cual no fué obstáculo para que toda la ciudad se sumara con verdadero entusiasmo a esta nueva demostración de cariño al Caudillo y al Ejército. Los manifestantes desfilaron ante los edificios oficiales ante los cuales se acentuó aún más la demostración de entusiasmo y finalmente se dirigió la muchedumbre al palacio que ocupa S. E., que salió al balcón rodeado de las autoridades y del Bajá y de los demás moros notables que se encuentran en Burgos. La presencia del Caudillo en el balcón fué recibida con delirantes manifestaciones de entusiasmo. El Caudillo una vez llamada la muchedumbre pronunció el siguiente discurso es

DISCURSO DEL GENERALISIMO EN BURGOS

cuchado con religioso respeto pero interrumpido algunas veces con frenéticos aplausos y testimonios de entusiasmo.

Discurso del Generalísimo

¡Españoles! No hace muchos días os reuníais aquí con motivo de la toma de Santander. El frente Norte estaba cayendo trozo a trozo y sólo quedaba Asturias, que si a los españoles blancos les rememora la fe de un pueblo, a los españoles rojos les significa el baluarte de la revolución rasa, el reducto del comunismo, de los hombres más afortunados del campo rojo.

Pero el empuje de nuestros hermanos, el arrojo de nuestros soldados, fué bordando de boinas coloradas los riscos de los Picos de Europa, los montes enormes de la Sierra de Cuera, los desfiladeros inaccesibles del Pontón y de Pajarres, y al lado de estas boinas rojas que florecían en los altos de montañas inaccesibles, se bordaban de camisas azules las peñas de los puertos de Tarna y San Isidro. Y la sangre de los falangistas brillaba también a aquel sol de la montaña que parecía alumbrar el resurgir de España.

Este es el fruto del empuje de una juventud en movimiento, de un pueblo en marcha, de un pueblo que se pone en pie, de un pueblo que arrolla lo que se pone por delante y que dice a Europa: —¡Europa, aquí está España! ¡Aquí está España! ¡Aquí está España!

Y al recibir con vuestro calor estas muestras de entusiasmo por el fin de la guerra en el Norte, yo las dirijo a las madres de esos soldados, a los que en invierno resistieron en las peñas del Norte, a los que cayeron en Belchite, a los que aguantan el empuje en la Ciudad Universitaria, a los que en tierras de Andalucía defienden un día y otro el terreno liberado. Para todos ellos es vuestro homenaje, porque si a unos les cubre la gloria de llevar las banderas de España y de liberar a los cautivos, a otros les corresponde el honor de, bajo la lluvia, bajo la nieve y rigores del invierno, defender nuestras trincheras con el corazón en alto, con el espíritu en pie, con los brazos arriba, y de morir con la mano extendida gritando como nosotros:

¡Viva España!
¡Arriba España!

Generales, jefes, oficiales, clases y soldados del ejército nacional: Voluntarios de nuestros Tercios y Banderas... A todos va en estos días de acentuadísima victoria el tributo de admiración y reconocimiento de la nación en pleno. Más aún: España en masa se identifica con sus fuerzas armadas y cada español, desde el puesto en que su respectiva misión le sitúa, colabora en la obra común, marchando al compás de las grandes consignas señaladas por el Caudillo desde la cumbre para honor, salvación y prosperidad de todos.

...Y dijo el Caudillo en su oración de primero de octubre 1937:

«En los primeros días de la guerra, cuando carecíamos de todo y nuestra empresa parecía imposible al mundo, a un mundo que no ponderaba con el debido rigor los recursos heroicos de una raza inmortal, yo desde el otro lado del mar dirigiendo la mirada hacia estas tierras benditas de España dije a todos: «Fe ciega en el triunfo». La tuvimos, removimos con ella montañas de dificultades y obstáculos y hoy la victoria ya es nuestra. Con harta más seguridad digo ahora a la juventud y con ella a toda España de alma limpia y elevada capaz de vivir al compás del latido profundo de esta hora de la Patria: Fe ciega, absoluta, inquebrantable en la fecundidad de tanto sacrificio, de tanto dolor y de tanta alegría. Seguridad firmísima en que su fruto cierto y espléndido, que nadie osará dañar, será nuestra España Una, Grande y Libre».

Y dice nuestro pueblo, España toda, hoy, ayer, mañana y siempre: Fe ciega, absoluta, inquebrantable en el Caudillo. El nos da la victoria, el hace a nuestra Patria Una, Grande y Libre.

En el Día Universal de Misiones

Tengo otras ovejas...
Caía la tarde envuelta en los rayos ténues de un sol agonizante. En la ladera, salpicada de verde esmeralda, lucían sus guedejas blancas unas ovejuetas. Sobre un montículo el pastor con su can contemplaba ensimismado el pastor retozón de su ganado. Más tarde, cuando las sombras se agrandaban y el sol lame las copas de los árboles, en el ambiente suenan los acentos estridentes de un silbo. A su conjuero las ovejas todas, arremolinadas, por diversos senderos, se acercan a beber en el arroyo las limpias y cristalinas aguas. Entre chopos y zarzales ha quedado prevenida una ovejueta; el pastor, dándose cuenta, corre presuroso y con sus toscas manos, despacio y con delicadeza, la va desprendiendo; más unas manchas rojas, contrastando sobre la blanca y sedosa lana, le ponen en antecedentes de una herida mortal. Entonces la toma en sus brazos, la pone sobre sus hombros y se aleja de aquel lugar de maldición...

Las restantes ovejas han pasado el arroyuelo y se han desparramado por toda la llanada; la fusta y el can las recogen y en hilera, una a una, van llegando al redil. El pastor las cuenta, las llama y las cierra hasta el día siguiente.

Mientras, allá en la línea sinuosa del horizonte, una mancha gris destaca su mole. A medida que el tiempo pasa, y ella avanza por el camino ondulante, va perfilando sus contornos hasta transformarse en un puñado de seres humanos. Por el físico, por el atuendo, por los ademanes, uno sobresale sobre todos los demás: es Jesús de Nazaret, el Taumaturgo, el Maestro que pasa con sus discípulos camino de la ciudad.

Al acercarse al aprisco y ver al pastor hecho todo dinamismo por sus ovejuetas, arrastrado por la realidad que están viendo sus ojos, se vuelve a sus discípulos y con palabra persuasiva empieza diciendo: «Yo soy el buen Pastor»...

Luego, abstraído, ajeno a la realidad, transportado a otros lugares y a otros tiempos, sus ojos se nublan, sus facciones se contraen y sus labios se abren para musitar premiosamente unas palabras quejumbrosas, llenas de infinita amargura, que cierran la hermosísima parábola: «Tengo otras ovejas que no son de este redil y es preciso atraerlas para que no haya más que un sólo rebaño y un sólo pastor».

En este día de la gran catolicidad de la Iglesia, las palabras de Cristo vuelven a tomar vida, hacerse realidad y nos las repite hoy para que trabajemos porque todos los hombres formemos un sólo aprisco, bajo un sólo pastor. Cristo nos dejó los medios.

Helos aquí: oración, limosna, propaganda...

Luciano Sansegundo.

Capellán del Ejército.

Sector del Tajo. Valdemoro y octubre de 1937.

Tip. y Enc. de Senén Martín.-AVILA

ASTURIAS
Las huellas de 1934

Entre las ruinas recientes que precgonan los horrores de la guerra actual, puede descubrir el visitante de Oviedo las huellas de la rebelión de octubre de 1934. Los edificios de la calle Uría que entonces fueron destruidos por la dinamita marxista y por los incendios, aún no habían sido reconstruidos. Levantados de nueva planta casi todos ellos, en las altas fachadas de cemento dejó la nueva metalla su profunda huella. El teatro Campoamor, la Audiencia Territorial, la Delegación de Hacienda, los conventos de San Pelayo y Santo Domingo, y, sobre todo, la Cámara Santa de la Catedral, precgonan con sus escombros ennegrecidos lo que fué aquella revolución. Mudos testigos, los muros de negros huecos que señalan al área de los edificios que ardieron entonces, mantuvieron, con el horror que atestiguaban, un grito de alarma recogido por muy pocos.

No sólo las piedras rotas de la Cámara Santa y los edificios quemados por la horda atestiguaban el paso de la revolución, triunfante apenas vencida por las armas. Cuando cesó la acción victoriosa de las columnas que dividieron Aranda, Yagüe y Ortiz Zárate, comenzó el desquite de los vendedores; más rebeldes que nunca, más resentidos y feroces en sus provoca-

sión desde su creación por el señor Azaña, dificultó grandemente que no pudiera fijarse con exactitud el número de armas desaparecidas de la fábrica de la Vega.

En Mayo de 1936 fué asesinado en la carretera de Naranco el ex Ministro don Alfredo Martínez, crimen amparado por la autoridad del funesto Gobernador Bosque, y vencido por la tenaz propaganda marxista el contrapeso de los Concejos sensatos, que eran los de mayoría de agricultores, donde las derechas tenían algunos votos se llegó al período electoral. La libertad de los presos responsables de los sucesos de Octubre, fué bandera de aquellas elecciones. Triunfante el Frente Popular, el 19 de Febrero fueron libertados los 200 presos que había en la cárcel de Oviedo. Todas las cuencas mineras descolgaron sobre Oviedo sus efectivos de militantes que llegaron en formación de columnas. Gritos, cánticos, banderas rojas, videntes a Rusia y a la revolución social... Desde el balcón del Ayuntamiento, al que fueron llevados en triunfo, hablaron Javier Bueno y el «Colunga», asesino del padre Eufrazio, una de las víctimas del año 1934. Al día siguiente intentaron quemar «La Voz de Asturias», y desde el balcón central de la Dipu-

«Cuando una nación tiene a su frente un Caudillo y a su lado Ejército que en armonía de pensamiento y obra logran en tan breve espacio de tiempo tan altas hazañas, la nación puede mirar cara a cara el porvenir y sin arrogancia, pero sin temor, a los pueblos del mundo».

ciones, los marxistas entendieron la benignidad como debilidad manifiesta del poder público, y alentados por las campañas del periódico «Avance» contando con la colaboración inconsciente de muchos, ganados por el sentimentalismo insidioso que se explotó contra la llamada «represión», se mostraron más altaneros cada día. Las provocaciones fueron creciendo y, más frecuentes cada vez, se evidenciaron en desagradables incidentes desarrollados ante el Automóvil Club del Café Peñalba y el Centro Mercantil, punto de reunión y recreo de los elementos odiados por los marxistas.

En las calles Urías, Toreno, Plaza de la Escandalaria, Fruela, Argüelles y Campomanes, se organizaban manifestaciones marxistas y, con los más fútiles motivos, se disponían concentraciones en plan francamente militar, descolgándose sobre Oviedo los militantes de los Concejos de Pola de Siero, Langreo, Mieres, Riosa, Soto de la Reguera y Posada Llanera, atrayendo estos desfiles a las personas de orden. Las huellas morales de la revolución eran aún más evidentes que las de la destrucción material.

Los asesinatos de 1934 quedaron impunes, y en la montaña, en el laberinto rocoso tan difícil de escudriñar, millares de fusiles robados en la fábrica de armas. Jamás se pudo precisar el número de armas que los mineros robaron en 1934. El Consorcio, que funcionó con deliberada confu-

sión recibieron un nuevo homenaje Javier Bueno y el «Colunga».

Seguía la agitación en el mes de mayo y varios guardias de Asalto que se hallaban de paisano en una verbera que se celebraba en la Plaza de la Catedral, fueron acometidos a tiros. Repelieron la agresión y hubo víctimas. Al día siguiente se declaró en Asturias la huelga general.

Poco después, un grupo de pistoleros asesinaba en Moreda a un guardia civil, cuando se hallaba hablando con su novia. Acudió al entierro el gobernador Bosque, amparado de todos estos crímenes, y los falangistas de Gijón reaccionaron virilmente, silbando al gobernador. Hubo una colisión y de este incidente se tomó pretexto para cerrar todos los centros de Falange y desencadenar una terrible persecución contra sus afiliados. Crecía el ímpetu revolucionario y ya en los últimos días del mes de junio los guardias rojos montaban vigilancia ante los comercios boicoteados, a los que imponían caprichosamente fuertes contribuciones.

En el campo se hacían con todo descaro maniobras militares por las organizaciones de los Sindicatos.

Javier Bueno, Belarmino Tomás, Dutor, Graciano Antuña y Amador Fernández habián regresado de Rusia. Eran los dueños de la masa, que abandonaba la fracción de Prieto, perdiendo cada día autoridad González Peña. En tanto la ganaba Bue-

Suscripción patriótica

Relación nominal de los donativos en metálico entregados en el Gobierno Militar para la suscripción del Ejército Nacional, por los individuos y pueblos que a continuación se expresan:

Pueblo de El Barraco

Narciso Maqueda, 0'25 pesetas; Zacarías González (G. c.), 5; Vicente González (G. c.), 5; Isabel Martín, 0'05; Aurea Martín, 3; varios Legionarios, 7'40; Segundo Somoza, 0'50; Anastasio Díaz, 1'50; Julio Rodríguez, 1; Andrés Varas, 0'50; Angel Casillas, 0'50; Esteban Blázquez, 0'50; Eusebio Izquierdo, 3; Andrés Rodríguez, tres huevos; Cesárea Candil, 0'25; por varios desconocidos, 8; Jenaro Villacastán, una libra de garbanos; Bartolomé Berlanas, 0'30; Pedro Herranz Neira, 5; Primitivo Muñóz, 1; Cayetano Varas Camaño, 1.

no, Belarmino y sus secuaces, entregados por entero a los soviets.

Asturias, conservando vivas las huellas de 1934, era en julio de 1936 la ciudadela del marxismo en Occidente, marxismo militante con una organización poderosa armada y encuadrada, diestra por diarios, ejercicios bélicos, ricas por los robos y el barato cobrado a la burguesía a lo largo de muchos años. Las armas del «Turquesa» y las de la fábrica de la Vega, que se sabían ocultas en poder de los mineros, tenían una impaciencia agresiva por salir de sus escondites. ¿Sería ocasión para el alzamiento de los mineros cualquier incidente provocado a pretexto de la Olimpiada de Barcelona?

El día 1 de agosto era la fiesta comunista, el día rojo. Los Sindicatos preparaban una gran demostración de las fuerzas de sus milicias para ese día, invadiendo Oviedo.

En este ambiente, ante el hecho consumado del glorioso Alzamiento del Ejército Colonial—víctima de una calumniosa campaña a pretexto de la represión de 1934—el coronel Aranda, aislado en el corazón de la hoguera roja, comienza a mover los hilos. No pierde su sonrisa ni la finura de sus modales. Lo rodean los elementos del Frente Popular. El día 18 de Julio hierven las calles de Oviedo, invadidas por los mineros delirantes de odio. Van a cobrar las cuentas de 1934. Un acto imprudente, y la ciudad, invadida por las organizaciones marxistas que traen sus armas y han abierto los depósitos de dinamita, arderá por los cuatro costados. Hay que conjurar el peligro; hay que evitar el triunfo de los mineros.

Aranda, dueño de sí, brillando tras los lentes los ojos que reflejan una clara inteligencia, juega su carta y gana la partida. Un hombre solo vencerá a los que juzgan que Oviedo está ganado para la revolución marxista.

Justo Sevillano.

«Día 21 de octubre. La emoción de esta fecha aún tiembla como dardo clavado en el almanaque. Año de 1937. Cada uno de sus días se ha eternizado en la Historia y su calendario es página a página el poema épico más grandioso que concibieron los hombres y se escuchó en el mundo».

La odisea de siete naufragos españoles

GENOVA. — Llegó al puerto de Génova el buque holandés «Stad Haarlem» dos días después de haber salvado siete españoles fugitivos de los rojos de Menorca y que se dirigían a la isla de Mallorca para alistarse en las filas del General Franco. El salvamento tuvo lugar cuando la lancha motora en que iban los fugitivos navegaba a la deriva y en las proximidades de su hundimiento.

El de más edad entre los fugitivos era un abogado de 28 años que tenía la graduación de capitán de Caballería; los demás eran tres estudiantes universitarios de veinte años, un joven de 18 soldado de Ingenieros, y dos alféreces de Infantería de 24 años, naturales todos ellos de Mahón.

Poseídos todos ellos de elevados sentimientos patrióticos, al estallar la revolución fueron movilizados, destinándoseles a diversos servicios bajo la especial vigilancia de los comisarios rojos, que cuidaban de las organizaciones militares.

Habían sido más de una vez amenazados de muerte y seguramente la amenaza se habría cumplido un día u otro mediante una de las acostumbradas «eliminaciones» y por ello decidieron escapar.

Había observado uno de los fugitivos la existencia de una pequeña embarcación a motor en uno de los rincones de un pequeño puerto de Menorca. Dispusieron la huida para el jueves por la noche a las 20 acudiendo al lugar donde se hallaba anclado el motor por diversos caminos los siete comprometidos. La noche era horrible y gracias a ello pudieron subir a bordo sin ser observados y alejarse de la playa sin persecución poniendo proa hacia Palma de Mallorca. A las tres horas de navegación se desencadenó un temporal que les impuso una gran lentitud debido al estado del mar. Las olas hacían saltar la embarcación como si fuera una paja viéndose en breve tiempo cubierta por las olas y con la entrada de agua en el motor quedó éste paralizado.

Intentaron entonces armar los remos; pero qué podían hacer dos remos pequeños contra el mar embravecido? Fueron durante largo tiempo juguete de las olas. Su destino estaba señalado: o absorbidos por las olas o fusilados en Menorca hacia donde la corriente lanzaba la embarcación. El agua les había calado los vestidos; el frío, hambre y sufrimientos hicieron agrupar los siete naufragos en el fondo de la embarcación a fin de calentarse y animarse mutuamente.

Al aparecer los primeros albores del día divisaron un buque francés al cual hicieron inútilmente señales de auxilio. Hacia las diez del viernes habiéndose calmado ya el mar, divisaron un gran buque, el «Stad

Haarlem», que a simple vista les parecía hacia ruta con dirección a su embarcación. Uno de los naufragos fué levantado sobre los hombros de los demás como una pirámide para hacer señales con un pañuelo blanco, señales que finalmente fueron vistas a bordo del buque. Estaban salvados.

Fueron trasladados a bordo del buque junto con su embarcación a motor.

El capitán holandés al explicar la odisea decía: Me encontré ante siete sombras humanas, ateridos de frío y medio extenuados con los trajes deshechos. Procuré que se recobraran con coñac y un cordial haciéndoles descansar en la cabina. Me explicaron después por lo que yo pude comprender sus vicisitudes exhibiéndome sus documentos de identidad. Llevaban consigo algunas monedas de metal y algunos «bonos» para la obtención de comestibles».

Me explicaron que en Menorca no circula moneda y que no es posible la adquisición de víveres más que mediante tales bonos. Los siete naufragos me aseguraron que quisieron dirigirse hacia Mallorca a fin de alistarse en las tropas legionarias de Franco y al saber que me dirigía hacia Portoferrairo en donde debía descargar mi cargamento de carbón destinado a los Altos Hornos, expresaron su satisfacción, confiando de ese modo poder alcanzar rápidamente su Patria a fin de vengar a sus padres, asesinados por los rojos. Varios de ellos han sufrido entre sus parientes gran número de víctimas de la barbarie roja. Igual petición han formulado a las autoridades italianas tan luego han desembarcado en Portoferrairo.

Los mencionados siete españoles al desembarcar en Portoferrairo se les condujo inmediatamente a Génova residencia del consulado general de España.

Llegados a presencia del Cónsul general, después de haber expuesto su dramática odisea, han manifestado todos siete su vivo deseo de alistarse rápidamente en el Ejército de Franco a fin de llevar su aportación y su brazo para la España a la cual han puesto en peligro su vida y luchando con tenacidad.

(USI)

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precitarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

¿Se puede resucitar a los muertos?

Dr. Fernández Ruiz, teniente médico.

Todo el que haya dirigido una mirada al pasado, aunque sólo sea a los años medios del siglo XIX, habrá podido reconocer con satisfacción y orgullo los éxitos sorprendentes alcanzados por el espíritu humano, su corazón habrá de llenarse de noble respeto hacia aquellos hombres, verdaderos maestros en la ciencia de curar a la que señalaron nuevos rumbos grandemente beneficiosos para todos los dolientes de la Humanidad. El espíritu humano no descansa ni sosiega un instante. Vencidas un gran número de enfermedades, conocida la manera de evitar otras, cifrase la inquietud del hombre de ciencia actual en un punto verdaderamente

capital de la Biología: la prolongación de la vida, la lucha contra la muerte. Por eso me ha parecido curioso algunos de los experimentos llevados a cabo con este fin por hombres de una cultura superior, prestos en todo momento a laborar en favor y utilidad de sus semejantes.

¿Se puede resucitar a los muertos? Os parecerá absurda la pregunta; y sin embargo ¡cuántos esfuerzos y desvelos encaminados a este fin!

Todos sabéis que los acontecimientos sensacionales de más revuelo, periodístico, y de mayor ambiente popular, suelen proceder de América, el país de las cosas extrañas. Rusia, celosa sin duda de tal notoriedad, ha

querido también últimamente llamar la atención del mundo con algo más prudente y sensato que sus audacias político-sociales; con alguna novedad científica. ¡Contrastes de la vida! ¡Extrañas paradojas! Mientras hombres sin cultura, sin moral y sin escrúpulos de ningún, tienen como única norma de su vida y como aspiración suprema de su actividad social sembrar internacionalmente el odio y la muerte, al abrigo de una revolución criminal, opuesta a toda labor constructiva, antítesis de toda cultura, y al margen de toda civilización, en el mismo lugar de donde parten tales desatinos, hombres de ciencia trabajadores y estudiosos, intenta nada menos que contrarrestar la muerte devolviendo la vida.

Obsesión fundamental de nuestra ciencia contemporánea: cuidar la vida. La vida que es el hombre, y preservar de la muerte. He aquí los

términos en que está planteada la batalla. La vida contra la muerte. Y entre ellos, sereno, estudioso, infatigable en la lucha, el médico, el verdadero amigo del Hombre, el que mejor comprende la palabra amistad, el que siente transcurrir su vida entera bajo el peso de la inquietud y responsabilidad que a diario le plantean los conflictos entre la salud y la enfermedad, entre egoísmos y deberes, entre pasiones, y vicios, entre el cuerpo y el alma, entre la vida y la muerte. Y no era ajeno a tales inquietudes el Dr. Judine, jefe del Instituto Sklifsovsky de Moscú, ajeno a los afanes demoleedores de sus compatriotas, encerrado en su laboratorio absorto en resolver el sugestivo problema de la transfusión de sangre del cadáver.

Los estudios previos habían sido realizados por éxito; el laboratorio y la experimentación en animales, animaban a su implantación sistemática

y a su incorporación a la práctica quirúrgica. Parecía solucionado un gran problema de la cirugía contemporánea al poder disponer de grandes cantidades de sangre humana directamente extraída del cadáver de enfermos no infecciosos muertos de accidente o en el campo de batalla, pocos momentos después de muerte, y conservada en especiales condiciones de temperatura etc. Mas faltaba aún la experiencia definitiva; el traslado del experimento al hombre; el momento emocionante de la investigación. En un momento oportuno, las enfermeras de guardia del Establecimiento comunican urgentemente a Judine la entrada en el Hospital de un sujeto, que se había suicidado seccionándose los vasos del cuello. Era casi un cadáver; pálido, los ojos vidriosos, las pupilas dilatadas, exangüe, sin respiración sin latidos cardiacos aprecia-

bles. El médico no vacila ni un instante; recuerda que en el depósito hay un cadáver reciente; y rápido, sin perder un momento, con ánimo sereno, como el que sabe lo que va a hacer, abre presuroso el vientre, puncciona la vena cava, y extrae sangre que inyecta inmediata y directamente al suicida. El efecto es instantáneo. A los pocos momentos su semblante se colorea, el corazón comienza a latir débilmente, se inicia la respiración, el paciente se mueve, vuelve a la vida, habla. El asombro es general, y la

(Concluirá)

Dos telegramas del señor Irujo

Los honrados separatistas vascos

El ilustre general de afición señor Aguirre, se ha infantizado el espíritu, acaso para adormecer la conciencia, y ha imitado a Pulgarito en dos cosas: se ha colocado las botas de siete leguas y ya nadie sabe hasta donde ha llegado, y ha sembrado en su huida el camino de papelititos, con la pueril esperanza de que le señalen la ruta por donde ha de volver. Sino que son papeles sucios de sangre, de miedo, de bilis, de chantages, de mendacidades, y como en España no se resiste el olor de tales inmundicias, los hemos barrido. ¡Que le hemos de hacer! ¡Ya no encontrará el improvisado general su camino de vuelta! Con guantes, que hemos de tirar luego, osamos tomar entre los dedos algunos de estos papeles diseminados en los despachos oficiales de Bilbao, de Torrelavega, de Santander, como estos dos telegramas que envía Irujo a sus compinches de Bilbao.

Barcelona—14 de novbre. del 36, a las 14 horas, vía Bilbao. Ministro República a Consejo Gobernación de Euzkadi—Bilbao. —Policía detuvo ayer a Mateo Ormaechedarria Ibarrola por observar vida ostentosa, desordenada, rodeado de mujeres de mala nota, a las que diariamente convida y hace regalos suntuosos. Lleva siempre gran cantidad de dinero. Hace sospechosas preguntas sobre situación militar, siendo sus confidentes Lorzadai, Félix Arenillas, en Barcelona y Celestino Alda, Benito Bergua en Valencia. Al detenido se le ocuparon un carnet de Delegado Oficial del Gobierno de Euzkadi y Norte de España, para adquisición de abastecimientos en Levante; varios talonarios de cheques del Banco de España; un carnet socialista de la U. G. T. y otros documentos. Antes de proceder a su encarcelamiento la policía me visitó y de acuerdo conmigo, quedó en libertad hasta que decida ese Gobierno. Espero y ruego sus noticias. Salúdole Irujo.

Segundo telegrama: Del mismo día a las quince horas: «Ministro República a consejero Euzkadi, Bilbao.—He recibido la visita de Mateo Ormaechedarria Ibarrola, que me ha contado lo sucedido, con lo cual digo a la policía que no le moleste por tratarse de hombre solvente y delegado comercial de Euzkadi.—Salúdole Irujo.» Perfectamente. Este es un limpio asunto euzkadiano. Los secuaces del señor Aguirre asaltan en Bilbao los Bancos, despojan las cajas particulares, aprovechan el dinero encontrado en el bolsillo de sus víctimas, roban el oro y la plata de las Iglesias, y el llamado Gobierno envía ingentes cantidades—aparte de las que se reservan los señores consejeros para sus menudos placeres—a sus dignos representantes en las ciudades extranjeras, como Barcelona y como el señor Ormaechedarria. El señor Ormaechedarria, es el acabado ejemplo del separatista vasco, y santifica con su piadosa inversión, la mala procedencia del dinero que recibe; ellos son así, como se pintan y se ofrecen a los ojos del mundo, bajando pudorosamente las miradas, absolutamente religiosos, pasan su vida rodeados de sacerdotes y graves varones y entregan al necesitado el sobrante de su bien. Esto es lo que hace diariamente el señor Ormaechedarria, etc., y esto es lo que ha comprendido, entusiasmado, el señor Irujo, y, por ello, inclinándose, emocionado, ante este honesto representante del Gobierno Vasco, le ha dicho a la policía que no le moleste. Acaso, a la noche de ese mismo día, le haya acompañado el señor Irujo en su camino de sacrificio y austeridades.

Acabaremos por reconocer la caballerosidad del señor Irujo, y de todos los señores Ormaechedarria, etc. Ha habido calumniadores desalmados que los pintaban gastándose alegremente, con mozas de partido, el dinero robado en Bilbao; pero esto está desprovisto de todo fundamento. Aquí, en nuestras manos enguantadas, están para desmentirlos los dos telegramas del señor Irujo.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

OCTUBRE

24

DOMINGO

XXIII después de Pentecostés. Santos Rafael Arcángel, Félix, mártires.

La misa y oficio divino son del domingo XXIII después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

CULTOS

Hora Santa Misional

Reparadoras.—De cinco a seis de la tarde se hará solemne Hora Santa con motivo del «Día Misional» dirigida por don Baldomero Jiménez.

Congregación Mariana

Reparadoras.—Por la mañana, a las ocho y media, en la Capilla privada del Convento, la Congregación Mariana del Magisterio, que se honra de tener por Patrona a Santa Teresa de Jesús, tendrá misa de Comunión con plática, en honor de la Santa.

Celebrará el Santo Sacrificio y dirigirá la palabra a los asociados el M. I. Sr. D. Juan Marco.

Los maestros avilenses que se precian de amar a la Santa están invitados al acto.

Santa Teresa de Jesús

Las Madres.—Celebran su fiesta solemne a la Santa las Religiosas del Convento de San José. Por la mañana, a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, rosario, sermón por el R. Padre Gonzalo del Niño Jesús, C. D. Al final se dará a adorar la reliquia de la Santa.

Mes de Octubre

La Santa.—La Rda. Comunidad de PP. Carmelitas, el ilustre Patronato y devotos avilenses dedican solemnes cultos, durante el mes de octubre, a la ilustre Avileña, gloriosa Virgen y Mística Doctora de la Iglesia, Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. Por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio del mes, cánticos, reserva e himno final a la Santa.

Mes del Rosario

Real Monasterio de Santo Tomás.—La Comunidad de RR. PP. Dominicos celebra los siguientes cultos durante el mes de octubre:

Todos los días, a las seis, misa en la capilla de la Virgen y se rezará una parte del Rosario. A las ocho, misa y rezo de otra parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, ejercicio del mes y reserva.

V. O. T. de San Francisco

San Antonio.—Misas a las ocho, nueve y diez. Celebra sus cultos con misa de Comunión a las ocho. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio con exposición de S. D. M., Corona de las siete Alegrías, meditación, bendición, reserva y procesión del Córdón.

Se gana indulgencia plenaria asistiendo a estos cultos.

SANTORAL

OCTUBRE

25

LUNES

Santos Crisanto, Daría, Crispín, Crispiniano, Miniato, Gabino, mártires.

La misa y oficio divino son de los Santos Mártires Crisanto y Daría, con rito simple y color encarnado.

CULTOS

Santa Teresa de Jesús

La Santa.—Por la mañana, a las ocho, solemne funeral por las socias fallecidas y difuntos del Cuerpo de Intendencia.

«LINAZIL»,

el excelente sustituto de aceite de linaza

«LINAZIL»—El preferido El primero—«LINAZIL»

Juan José Alonso.—LOOROÑO

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

Horario

CORREOS

Apartados oficiales... de ocho y media a nueve de diez a doce y de diecisiete a diecinueve

Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales... de diez a doce y de diecisiete a diecinueve

Giro postal y Caja de Ahorros... de diez a trece

Repartos de correspondencia a domicilio

Recogida de buzones... de diez a trece

Reclamaciones... de diez a trece, excepto los domingos y días festivos.

Secretaría... De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.

TELEGRAFOS

Servicio de telegramas... Permanente.

Giro telegráfico... De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.

Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.

Los domingos y días festivos no hay servicio.

Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.

En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.

De once a trece, excepto los domingos y días festivos.

De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

Contra todos los dolores. Bayer. Cafiaspirina. Publicidad «Victoria».—Sevilla.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en



Centros Oficiales

Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

SANIDAD

No os engaños con la artificiosa energía que da el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno. El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

¿CALLOS? curado solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y ampollas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 por par correo, 2 pts.

Servicio de automóviles de línea

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las... 7 Llegada a Villacastín a las... 8 a Segovia a las... 10 Salida de Segovia a las... 16 Llegada a Villacastín a las... 18 a Avila a las... 19

LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las... 16 Llegada a Arévalo a las... 17'30 de Arévalo a las... 7'30 a Avila a las... 9'30

LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las... 7 Llegada a Piedrahita a las... 9 de Piedrahita a las... 9'30 a Barco a las... 10'15 de Barco a las... 13 a Piedrahita a las... 13'45 de Piedrahita a las... 14 a Avila a las... 16

LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las... 7 Llegada a Arenas... 11'30 de Arenas a las... 12'30 a Avila a las... 17 Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las... 15 Llegada a V. del Obispo... 18 de V. del Obispo 7 a Avila a las... 10

LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las... 7 Llegada a Arevalillo a las... 10 de Arevalillo a las... 11'30 a Avila a las... 14'30

CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11... Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las... 13 Llegada a Leganés a las... 17'55 a Getafe a las... 18'05 Llegada a Leganés a las... 9'40 Salida de Getafe a las 9'30... Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las... 13'15 Llegada a Avila a las... 16'50

LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40... Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las... 12 Llegada a Leganés a las... 15'30 a Getafe a las... 15'40 Llegada a Leganés a las... 13'40 Salida de Getafe a las 13'00... Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las... 16'40 Llegada a Avila a las... 19

LINEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos

Salida de Avila a las... 7 Llegada a Navaluenga a las... 10 de Navaluenga... 12'30 a Avila a las... 15

LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8... Llegada Peñaranda a las... 9 Salamanca a las... 10'15 1.ª salida de Salamanca a las 7... Llegada Peñaranda a las... 8'15 Avila a las... 9'30 2.ª salida de Avila a las 19... Llegada Peñaranda a las... 20 Salamanca a las... 21'30 2.ª salida Salamanca a las 15'30... Llegada Peñaranda a las... 16'30 Avila a las... 18

Lea V. «El Diario de Avila»

Los fabricantes de harina de-clararán sus existencias el 1 o 2 de noviembre

BURGOS.—El «Boletín Oficial» del Estado de ayer publica una orden por la que se dispone que todos los fabricantes de harinas tienen la obligación de prestar declaración jurada, por duplicado, de las existencias de harina de trigo que obren en su poder al terminar el día 31 de octubre del año actual o que se encuentren en tránsito a ellos consignados, incluso los depósitos de particulares que aun conserven, a excepción del trigo que sea propiedad del Estado. Todos los demás tenedores de harinas, por cualquier otro concepto, están también obligados a prestar declaración análoga con referencia a esta mercancía.

Estas declaraciones habrán de quedar entregadas en la Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo precisamente el día 1 o 2 del próximo noviembre.

Todos los declarantes a quienes se refiere esta orden quedan obligados a registrar detalladamente desde el 1 de noviembre cuantas transacciones realicen con la mercancía expresada.

«El Caudillo es el hombre providencial con que Dios premia las virtudes de nuestra raza. El Ejército es el imperio de las almas unidas en un sola afán y en un único esfuerzo. La unidad de pensamiento y de dirección, la unidad de obediencia e ímpetu están alzando sillar a sillar este inmortal monumento de una España Grande, Libre y una».

Evadidos de Cataluña cogidos en Andorra

La prensa francesa en su mayor parte y algún periódico español se han hecho eco del suceso ocurrido el lunes último, según el cual un numeroso grupo de compatriotas fugitivos de la zona roja, al tratar de refugiarse en Andorra, fueron tiroteados por los carabineros que hicieron varias bajas y apresaron la mayor parte del grupo. Según estas referencias, los carabineros, apenas observaron a los fugitivos, emprendieron un nutrido fuego contra ellos, sin reparar en que se hallaban en territorio andorrano. El grupo se hubo de dispersar ocultándose algunos entre la maleza y las rocas, tomando otros una falsa dirección, merced a una vil estratagemas de los carabineros que hicieron girar uno de los letreros indicadores de ruta que les hizo caer prisioneros y cayendo otros muertos y heridos. Este atentado ha sido confirmado personalmente con ciertos detalles por algunos de los actores del mismo que han llegado felizmente a nuestro territorio después de los peligros referidos y que vienen a incorporarse a las filas de nuestro Ejército.

Nos relatan el suceso en los siguientes términos. «Reunidos unos 360 hombres impulsados por el mismo afán de escapar del infierno rojo e incorporarnos al Ejército salvador, a través de Andorra, fuimos sorprendidos por los carabineros y guardias fronterizos rojos, que sin reparar que la mitad del grupo se hallaba ya en territorio andorrano, hicieron nutrido fuego de fusil y ametralladora, fuego que en los primeros momentos produjo algunas bajas. Con esto el grupo se dispersó. Unos retrocedieron hasta Cataluña y la mayoría nos adentramos en Andorra.

Cuando nos hallábamos a más de 600 metros de la línea fronteriza y a un kilómetro del pueblo de Juberre (Andorra) fuimos atacados nuevamente por los carabineros, que nos gritaban y conminaban a que retornáramos a la España roja. Algunos

se amedrentaron y sacando pañuelos blancos se entregaron a los guardias que los condujeron al pueblo de Arcadell. Pero otros no se amedrentaron y siguieron escondidos. Entonces los carabineros, violando el territorio de Andorra, se metieron dentro en persecución de ellos, haciendo prisioneros a algunos e incluso fusilando a otros.

De estos hechos criminales y más que arbitrarios dieron cuenta los fugitivos a las autoridades andorranas que al día siguiente se personaron en el lugar de los sucesos, y actuaron como testigos el vegués episcopal, el batlle episcopal, un policía de los Valles y un notario que actuó de secretario, los cuales levantaron acta de lo ocurrido.

Como resultado final de estos sucesos llegamos a la España auténtica unos 120 voluntarios de los 260 que formábamos el grupo inicial».

El estado y el botín de Gijón

GIJÓN.—La ciudad ha sufrido muy poco o nada, como tal ciudad. No ha sido incendiada por los rojos. No ha sido bombardeada por nuestra artillería, porque no hizo falta, ni por nuestra aviación.

Prueba palpable de cómo nos comportamos nosotros con las ciudades civiles, es este caso de Gijón, sobre la cual han estado volando constantemente nuestros aparatos y sin embargo, no han hecho en su caso el menor desperfecto. En cambio, si ustedes visitaran el aeródromo y los depósitos de la Campsa, verían lo formidables tiradores que son nuestros bombarderos del aire. El depósito de la Campsa fué incendiado por ellos hace tres días, y todavía

sus llamaradas rojas iluminan el horizonte del Musel.

En el Musel hemos cogido medio centenar de embarcaciones, casi todas ellas de vela, barcos pesqueros y pequeños de carga. El destructor «Ciscar» está hundido en un rincón del puerto. Los rojos lo echaron a pique momentos antes de salir huyendo. Pero, según me han comunicado hoy, pronto será puesto a flote: pronto y fácilmente. En cambio, el submarino que también tenían allí los rojos y que está hundido al lado del «Ciscar», parece ser que quedará definitivamente perdido.

Esta mañana se habían recuperado ya docena y media de cañones de distintos calibres, que los rojos han ido dejando por los caminos, inutilizándolos en su huida por el procedimiento de colocar un cartucho de dinamita en el alma de la pieza, lo que hace estallar el cierre del cañón. Pero esta avería no es de imposible reparación y aún cabe esperar que dentro de muy poco tiempo esas piezas y otras que caerán también en nuestro poder, vomitarán metralla contra los rojos.

En Gijón había muchos coches ligeros y mucho material, sobre todo material sanitario.

El Hospital Militar estaba lleno de heridos. Yo lo he visitado antes de

AVILA AL DIA

Pago del subsidio pro-combatiente

Hoy ha comenzado a pagarse en el Ayuntamiento el subsidio pro-combatiente a las familias que tienen derecho a él.

La octava de Santa

El Ilustre Patronato de Santa Teresa celebró ayer su fiesta anual en honor de la Mística Doctora. Por la mañana tuvo lugar misa solemne en la que predicó el R. P. José Vicente O. P. El templo se hallaba muy concurrido. Por la tarde, después de la novena, salió la procesión hasta la iglesia de San Juan.

Formaban en la comitiva todas las asociaciones piadosas establecidas en la iglesia de la Santa, Ilustre Patronato, Comunidad de P. P. Carmelitas, imagen de Santa Teresa, cerrando la marcha la banda de música de la Milicia Nacional.

La procesión recorrió las calles de Cepedas, General Mola, Sancho Dávila a la iglesia de San Juan donde se cantó una despedida.

Después la procesión regresó a la iglesia de la Santa por la calle de Caballeros. A la entrada y salida de los templos la banda interpretó el Himno Nacional que fué escuchado por el público brazo en alto.

ALTO

Ya llegó el cordero lechal **PUESTOS DE LIDIO** Avenida de Portugal, 16 y Plaza de Abastos, cajón núm. 1. Especialidad en ternera fina

Remisión de presupuestos

Por la sección correspondiente se ha publicado una circular en la que se ordena a los Ayuntamientos la obligación de tener en cuenta las partidas obligatorias que han de consignar en presupuesto pues en caso contrario les serían devueltos para nueva confección lo que retrasaría el que fuesen aprobados por la superioridad.

LUIS BENITO MARTIN GESTOR DE NEGOCIOS

Se complace en ofrecer sus servicios. Oficinas: Plaza de Santa Teresa, 5 AVILA

Del Gobierno Civil

Por el Excmo Sr Gobernador Civil se ha publicado una circular dirigida a los Ayuntamientos recordándoles que están obligados a prestar toda clase de ayuda a los funcionarios del Servicio Nacional del Trigo, para el cumplimiento de la labor que tienen encomendada dichos empleados.

«Sanatorio Médico-Quirúrgico», Avenida de Portugal, 11 (Hotel) Consulta diaria de 12 a 1 Dr. C. FERNANDEZ-RUIZ Partos, enfermedades de la mujer y cirugía general.

Dos plazas de profesor de francés

Se abre un concurso para la provisión de dos plazas de ayudantes inrinos gratuitos de lengua francesa en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Avila. El plazo para solicitarlas será de ocho días.

Detenidos

En Horcajada ha sido detenido un vecino de aquella localidad por haber proferido insultos contra el jefe local de F. E. T. y de las Jons.

También han sido detenidos en Narrillos del Alamo los padres y una hermana del desertor del Ejército Juan José Hernández de la Mata.

«Asturias era el reduto que nuestros enemigos juzgaban como inexpugnable, símbolo de su esfuerzo, de su arrogancia y de su sonado triunfo, nos la presentaban como el Júpiter de los rayos tonantes. Asturias, que es Gijón y Oviedo y Avilés y Villaviciosa e Infiesto, está ya en poder de España. El símbolo se ha derrumbado y la estatua de un falso dios cayó bajo los rayos más ciertos de nuestra gloria».

Ecos de Sociedad

De días

Mañana, festividad de San Rafael, los celebrarán los señores Ortega y Gómez Maroto; la señora viuda de Medina, y doña Rafaela B. de Quirós.

Nombramiento

Por el Patronato Nacional Antituberculoso, y a propuesta de la Junta provincial de Avila, se han hecho los siguientes nombramientos para el Sanatorio de Santa Teresa, de Avila: Director, don Julio Noguera Toledo; ayudante primero, don Exiquio Sánchez Cuesta; secretario administrador don Manuel Abellán García y Pérez de Camino; practicante, primero, don Ricardo Chaguaceda. A todos nuestra enhorabuena.

Aniversario

Hace dos años que falleció en esta ciudad el agente comercial don Eleuterio San Segundo.

Con este motivo se han celebrado sufragios por su alma en distintos templos de esta ciudad. A su viuda doña Elena Soto, hijos y demás familia renovamos nuestro pésame en esta fecha.

SANCHEZ PRIETO (Médico) PIEL - VENEREAS - SIFILIS

salir de Gijón. Había más de 1.000; era un cuadro de verdadero espanto el que ofrecía aquel lugar. La cantidad de mutilados es tremenda y son precisamente esas pobres víctimas de la locura marxista las que demuestran un rencor y una indignación mayores contra los dirigentes rojos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

La última sesión

Se celebró bajo la presidencia del señor Sacristán Huidobro, y asistieron los señores Velázquez Lobo, Esteban, García Jiménez, Martín Arribas, Sánchez Guerra, Jiménez Tercero y López Porres.

Quedó el Pleno enterado de diversos saludos, invitaciones y comunicaciones dirigidos a la Cámara y de la correspondencia de trámite.

Se adjudicó a la señora viuda de Hernández, de Arévalo, el concurso para la impresión de recibos para 1938.

Se dió cuenta de la actuación de la Comisión delegada de la Cámara para la concesión de tarjetas de exención de alquileres, luz y agua y acuerdos diversos tomados por la misma, y que fueron ratificados.

Se acordó contribuir con 1.250 pesetas a la suscripción para la construcción del acorazado «España».

Se estudió el lugar del emplazamiento de las casas baratas que proyecta construir la Cámara, acordándose realizar gestiones sobre diversos solares, a cuyo efecto se nombró una Comisión.

Se trataron algunos asuntos de personal y se facultó a la Presidencia y Secretaría para arrendar algún local para ampliar las oficinas de la Cámara.

Se acordó elevar consulta a Burgos

La lotería sevillana

SEVILLA.—El primer premio de la Lotería Patriótica de 100.000 pesetas, ha caído en Pontevedra, en el número 2.397.

El segundo, de 40.000 pesetas, en Ceuta y Huelva, al número 3.770.

El tercero de 15.000 pesetas, en Palencia y Córdoba, al número 2.294.

Han sido premiados con 500 pesetas los números 641, 2.289, 3.771, 4.125, 4.904, 11.042, 11.210, 13.143, 13.192 y 13.770.

Recoge tu chatarra que España la necesita. La Comisión encargada de su recogida en esta Provincia, te dirá dónde has de entregarla.

Radlo-mensaje del secretario de propaganda para el Día Misional

ROMA.—Con motivo del Día Universal de las Misiones, esta tarde (sábado 23 de octubre) desde la estación Radio Vaticana, S. E. Mons. Celso Constantini, Arzobispo Titular de Teodosiopolis, Secretario de la Sagrada Congregación de Propaganda Fide y presidente la Obra Pontificia para la propagación de la Fe, dirigirá un mensaje a los católicos del mundo entero.

El secretario de propaganda hablará en italiano a las 20'30 (hora de Roma) y la emisión será retransmitida por las estaciones del E. I. A. R. (Ente Italiano Audizioni Radiofoniche). Las traducciones del mensaje serán radiadas en el siguiente orden: la inglesa a las 18, la holandesa a las 19'30, la francesa a las 19'45, la polaca a las 20, la alemana a las 20'15, la española a las 20'45, y de nuevo la inglesa a las 21.

La emisión de las 18 se hará con onda de 19'84 metros de longitud equivalente a 15.121 kilociclos y las restantes con 50'26 metros de longitud de onda, o sea 5.969 kilociclos. (FIDES).

PASTOS para ovejas en la dehesa de Cernuño, de 1.º de noviembre a 15 de abril. Tratar con Teodoro de Segovia, en Navas del Marqués.

Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 24 de octubre de siete de la mañana a dos de la tarde, cuarto grupo.

De dos a ocho, quinto grupo. Por la noche, a las nueve, sexto grupo.

Para el día 25, de siete de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo. De dos a ocho, octavo grupo. Por la noche, a las nueve, octavo grupo.

Donativos

Excmo. señor Gobernador Militar de Avila, don Joaquín Peris de Vargas, 200 kilos de lentejas, 200 kilos alubias, y 100 kilos de garbanzos.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros RAMOS.

Es fácil criar vigorosos a los niños cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobada por la Academia de Medicina. Puede tomarse en cualquier época. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Contra el estreñimiento y la bilis. Jamás irrita.

En cajitas de 25, 50 y 100 pastillas. Pres. 1,90 (Incluido) en Farmacias.